

女子冒用姐姐身份信息登记结婚,30多年来因身份信息不符办理贷款被拒、申请补贴遭质疑、办理离婚受阻

法检司联手解开婚姻“死结”

“30多年了,我终于能堂堂正正地生活了!”拿到撤销婚姻登记决定书的凌某某,眼眶泛红。这一纸文书,承载着她30多年的期盼,这也是永川区法院跨越时间阻隔、破解法律困局,为民服务的见证。

时间回溯到30多年前,18岁的凌某某满心憧憬着与恋人步入婚姻殿堂,却因未达法定婚龄,在慌乱与无奈中,冒用姐姐的身份信息匆匆办理了结婚登记。自此,一张“张冠李戴”的结婚证,成了她生活里甩不掉的“影子”:办理贷款时因身份信息不符被拒,申请福利补贴时遭遇重重质疑,甚至在情感出现裂痕想离婚时,都因这张错误的结婚证而束手无策。凌某某无数次在深夜辗转反侧:“这张错误的证件,究竟什么时候才能被纠正?”

带着这份执念,凌某某来到永川区法院提起诉讼,要求撤销错误的婚姻登记。然而,一道“高墙”横亘在前——依据行政诉讼法,该登记行为早已超过五年最长起诉期限,按照常规程序,她的诉求极有可能被驳回,这场耗时耗力的诉讼或将无果而终。

永川区法院的法官们没有简单地“一槌定音”。面对这起沉积多年、程序受阻的棘手案件,他们深知,一纸判决或许能结案,但解开当事人的心结,实现真正的公平正义才是司法的

终极追求。依托“永川区行政争议实质化解中心”,永川区法院迅速行动,联合区检察院、区司法局、区民政局成立专项小组,一场跨越30多年的“真相探寻之旅”就此展开。

小组成员们一头扎进档案室,泛黄的卷宗一页页被翻开,当年的结婚登记申请表、照片等原始档案被一一调出。他们多次走访凌某某及其家人,听她讲述当年的详情与如今的困境;向民政部门工作人员了解当时的婚姻登记流程,不放过任何一个细节。经过数周的抽丝剥茧,凌某某冒用姐姐身份骗取结婚登记的事实终于清楚明白。

如何破解诉讼时效的“死结”?永川区法院与永川区检察院干警反复研讨最高人民法院、最高人民检察院、公安部、民政部相关指导意见和实施意见,最终找到了突破口——以司法建议和检察建议为“钥匙”,推动民政部门主动纠错。随后,永川区法院发出的《司法建议书》与永川区检察院发出的《检察建议书》相继送达永川区民政局,两份建议书中不仅详细列举了调查核实的证据,更从法律与情理的角度阐述了撤销错误登记的必要性。

永川区民政局收到“双建议”后,立即启动审查程序。经过严谨复核,确认当年确属虚假信息导致的错误登记,随即依法作出撤销决

定。当这一消息传到凌某某耳中时,她握着电话的手微微颤抖,30多年的委屈与压力,在这一刻化作了喜悦的泪水。她第一时间来到法院,主动撤回起诉:“谢谢法官,是你们给了我希望!”

案件虽已办结,但永川区法院的司法责任并未止步。在永川区行政争议实质化解中心,承办法官严肃地对凌某某进行批评教育:“冒用他人身份办理婚姻登记,破坏的不仅是婚姻登记制度,更是社会的诚信根基。”在法官的耐心劝导下,凌某某低头写下悔过书,字字句句满是懊悔:“我一定汲取教训,以后绝不再犯。”

凌某某案的成功化解,只是永川区法院行政争议实质化解机制发挥效能的一个缩影。此后,依托同样的联动模式,另外两起因超起诉期限陷入僵局的冒名婚姻登记案件也得以高效化解。这一系列案件的妥善处理,犹如一把把“金钥匙”,为解决类似历史遗留问题打开了新路径。

永川区法院相关负责人表示,未来将继续深化行政争议实质化解机制建设,以更主动的担当、更温暖的司法,将矛盾纠纷化解在源头,让公平正义的阳光照进每一位群众的心田。

通讯员 熊 璨 张碧娟 记者 杨 雪

垫江县法院:
三方联动“护薪解忧”
60名员工拿到工资



本报讯 近日,垫江县法院澄溪法庭通过“综治中心+人民法庭+商会”联动机制,充分发挥指导调解法定职能,对一起涉及欠薪纠纷成功化解,有效维护了劳动者合法权益。

涉事公司因经营不善,资金链出现问题,导致60余名员工工资无法正常发放。澄溪镇综治中心在接到公司员工代表的相关情况反映后,第一时间开展统筹调度,由商会联系涉事公司负责人、财务人员,了解公司经营情况、欠薪情况等,并邀请法官现场指导调解。

“工资是员工的‘血汗钱’,按时发放工资是公司的法定义务,无论什么理由,欠薪肯定是公司不对,每位员工具体的欠薪金额都有记录,大家不要担心。”“希望大家也要理解公司现在经营困难,事后不要产生隔阂,还可以继续合作,公司有所发展,大家的工资也能更有保障。”调解过程中,法官根据纠纷情况,向双方释明法律规定,督促公司及及时发放工资报酬,并引导双方相互理解,着眼长远发展,共同维护和谐劳动关系。

最后,在多方见证下,公司当场以现金形式发放40万元欠薪,双方达成和解。

目前,垫江县法院澄溪法庭依托“一街镇一法官”机制,在澄溪镇综治中心设立专门联络人,通过“点对点”指导、巡回审判等方式开展对接工作,逐步建立健全联动机制,切实增强矛盾纠纷就地实质化解能力。下一步,垫江县法院将积极参与综治中心规范化建设,提升矛盾纠纷预防化解法治化水平,助力基层治理体系和治理能力现代化。

通讯员 陈小琪 刘 洋 记者 杨 雪

丰都县法院:
“云上法庭+多元解纷”
“珍珠婚”夫妻重归于好

本报讯 近日,一对结婚33年的“珍珠婚”夫妻在法院的调解下重归于好,原告通过“云上法庭”远程提交撤诉申请,一场濒临破裂的婚姻重新迎来曙光。

原告大美(化名)与被告老李(化名)于1992年登记结婚,子女均已成年。本应安享家庭温馨的两人,近两年却因频繁的家庭琐事发生争吵,进而渐生隔阂,经派出所、社区多次调解,矛盾仍未缓解。今年,大美向丰都县法院提起离婚诉讼,要求法院判决离婚并分割夫妻共同财产。法院根据《婚姻情况调查问卷表》,同时考虑到双方矛盾较深且经基层组织调解未果,将该案标记为“黄色”等级,并启动多元解纷程序。

7月3日,丰都县法院在取得双方当事人同意后,联合县婚姻家庭纠纷人民调解委员会调解员殷永莲、市人大代表刘杨,共同开展先行调解。

调解过程中,法官了解到大美因腿部意外受伤住院,而老李明确表达了“珍惜30多年婚姻,希望能与妻子和好”的强烈意愿。调解团队顺势劝导,建议老李多加照顾住院妻子,争取用关怀“破冰”,以实际行动修复双方关系,老李欣然接受了建议。

7月4日上午,大美致电法院表示“我们和好了,我要撤诉”。考虑到大美仍在住院,法院立即启动“云上法庭”远程调解程序,邀请调解员、人大代表通过视频连线参与见证。视频中,老李正在悉心照料病床上的妻子,两人重展笑颜。这场“珍珠婚”在司法温情与多元解纷的合力下重获新生。

未来,丰都县法院将持续完善“丰和万家”离婚纠纷实质化解机制,积极与调解组织、人大代表等多方联动,以更高效、更温情的司法服务,为婚姻家庭纠纷化解注入“司法暖流”,切实维护社会和谐稳定。

通讯员 湛 野 任秋丹 记者 朱颂扬

图说新闻

近日,云阳县凤鸣镇福禄村第二届“天平驿站法治音乐会”在佳山丘大梁观景台上演,吸引周边村民热情参与。这场由市高法院驻村工作队联合云阳县法院凤鸣法庭举办的露天音乐会,以“点亮万家灯火,建设和美乡村”为主题,将法治宣传与文艺演出相结合,为村民带来了一场寓教于乐的“视觉盛宴”。

记者 罗 翠
通讯员 何楚琰 饶国君 摄



一纸赡养指导令融化家庭坚冰

潼南区法院架起养老“暖心桥”,守护最美夕阳红

本报讯(记者 唐孝忠)近日,在潼南区柏梓镇一个乡村小院里,潼南区法院依托“孝法潼行”司法护老品牌,巡回审理了一起赡养纠纷案件。案件办理过程中,《家庭赡养指导令》成为化解矛盾、保障老年人合法权益的关键举措,展现了“法律温情+治理效能”的双重价值。

庭前指导: 刚柔并济唤亲情

耄耋之年的杨某因一场疾病丧失了生活自理能力,4名子女却以各种理由推诿履行赡养义务,致使杨某陷入无人照料的境地。老人一气之下将4名子女告上法庭。

开庭前,潼南区法院向涉诉子女送达了《家庭赡养指导令》,并联合镇政法干部、民政工作人员及村干部组成“指导专班”,以“法律指引+情感疏导”为工作主线,对被告开展递进式的赡养指导。

指导过程中,该院法官逐条解读了民法典中关于履行赡养义务的条款,深入分析赡养缺位可能面临的法律后果,同时以“家风传承”为切入点,通过传统孝道文化宣讲,唤醒子女内心的孝亲意识。原本态度抵触的子女们,在指导专班刚柔并济的赡养指导下,逐渐认识到赡养责任的法律强制性与伦理正当性,家庭关系的“坚冰”逐渐消融。

在持续3轮的面对面调解中,指导专班推动原、被告在庭前达成精细化赡养协议,明确了子女轮流照料周期、医疗费分摊比例等具体事项。原本剑拔弩张的现场转变为子女向父亲主动致歉的和解现场,实现了矛盾从“对簿公堂”到“握手言和”的前置化解。

品牌赋能: 构建治理新格局

《家庭赡养指导令》是人民法院在处理赡养纠纷案件时,针对那些未依法履行赡养义务的子女所发出的一种法律文书,目的在于责令子女接受指导,督促子女全面履行赡养义务。

潼南区法院创新“孝法潼行”司法护老品牌,将家庭赡养指导令作为“前端治理阀门”,与庭前和解机制紧密结合,将司法干预端口前移,有效减少诉讼对抗对亲情的伤害,构建起“预防—调解—审判—普法”全链条司法护老服务体系。同时借助家风文化浸润治理,通过巡回审判“活态普法”,推动“孝老爱亲”从传统美德升华为法治共识。2024年以来,辖区赡养



老人在调解协议书上签字确认

纠纷案件同比下降29%,实现从“个案解纷”到“区域治理”的跨越。

下一步,潼南区法院将持续深化“孝法潼行”司法护老品牌,以5G“车载便民法庭”为流动法治阵地,不断探索家庭赡养指导令的优化运用,将老年人权益保护融入乡村治理全过程,为基层社会治理现代化和乡村振兴注入强劲法治动力,切实守护老年人的幸福晚年。